

/bb 60. dr.csanádi....1.folyt./vm

a másik kisfilm tudósít az 1965 évi wassenaari - hollandiai - kemping világtalálkozóról. dr.vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője kifejtette: 1966-ban balatonfüreden rendezzük meg a nemzetközi kemping- és karaván szövetség nagy táborozását. a hollandiai nagytáborozásról készített magyar kisfilm utmutatásokat nyújt a jövő évi balatonfüredi nagy táborozás előkészítőinek és rendezőinek, bemutatása a mozikban és a tv-ben nagyban népszerűsíti a világon mind jobban terjedő kemping-mozgalmat./mti/

bb 61. időjárásjelentés

hné vm

1965. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én, szerdán este 19 órakor:

hidegebb idő

várható időjárás csütörtökön estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb szórványosan előforduló, átfutó havazásokkal. mérsékelt szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: minusz 1- plusz 3 fok között./mti/

19.55/a

- 40 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1965. december 30.

de. f. franco, roland, zola nyomdokain... - józsef attila
néven verse spanyolul - lapok az év irodalmi vendégkönyvéből

l f/sk/e m la

1965. december 30.

„kulturdiplomáciánkban, „kiváltképp az irodalmi életben 1965 a mozgalmas vendégjárás éve volt. világnívó alkotók egész sora fordult meg hazánkban, illetve budapestben.

pablo neruda, a nemzetközi lenin-békedíjas chilei költő a tavasszal már harmadik alkalommal látogatott hozzánk, mint mondotta, „régli ismerősként jó barátaihoz... először 1949-ben, majd 1960-ban volt magyarországon, s az idei nyáron újból visszatért. emlékeztetése szavai budapest szépségéről, amelyet spanyol mondással így nyilatkozott: „...a tetszésből csak tapsolni tudok, „kommunista meggyőződéssel szölt az írók, költők hivatásáról. „anatole franco, barbusse, roland roland, zola példáját köveve, a társadalmi harc szolgálatába kell állítaniuk tollukat, üldözniük kell a háboru rémét - ne történhessék meg még egyszer, hogy ember embernek farkasává váljon. az apolitikus írásoknak semmiképpen sem lehet létjogosultságuk.,,

nobel-díjjal kitüntetése előtt járt nálunk mihail solohov. magánemberként - kádár jános személyes meghívására - érkezett, felesége és több földije, vesenszkajai kolhozparasztok társaságában. falusi ember szemével tanulmányozta agrár-kulturánkat, termelőszövetkezeteink életét. vidéki utazásainak - szavával élve - egyik „izgalmas, „élményes volt martonvásán, ahol felkereste az akadémia mezőgazdasági kutató intézetét, s nagy elismerését fejezte ki az ottani kísérletekről, eredményekről.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. /france, nolland...1.folyt./e

noha nem kívánt „hivatalosan„ szerepelni, két ilyenféle kérésnek mégis eleget tett; az egyik az írószövetség fogadása volt, a másik pedig sajtóértekezlet az újságírók klubjában. kedves emlékként vitte magával, ugyanakkor sokaknak dedikálta is a „csendes don„ új, bibliofil kiadását, amely a világon elsőként budapesten jelent meg egy kötetben.

a nyár derekán, júliusban külföldről hazalátogatott két magyar író:

csehszlovákiából érkezett a klement gottwald-díjas egri viktor, akinek első regénye, a „rácsablakos ház„ 40 esztendővel ezelőtt látott napvilágot: 1965-ben „megmondom mindenkinek„ című regényével jelentkezett. hogy milyen nagy sikerrel, arra leginkább azon az író-olvasó találkozón kapott választ, amelyen rózsaszentmártonban vett részt.

lesznai anna, az elhunyt jászai oszkár felesége, amerikából jött, a magyarok világszövetségének meghívására. három hónapig időzött szülőhazájában. a hajdani nyugat-nemzedékének tagja 1966-ban - 35 évi gondos csiszolgatás után - új kötetet, terjedelmes családtörténetét tesz az olvasók asztalára. „kezdetben volt a kert„ - ez lesz a címe, magyar nyelven a szépirodalmi kiadó bocsátja útjára.

még valaki járt itt amerikából: irwing stone. népes volt a váci utcai gondolat könyvesbolt, amikor egy álló délutánig dedikálta műveit, közöttük a legfrissebbet, jack london életregényét, a „matróz lóháton„-t és a korábbi, filmen is feldolgozott „van gogh életé„-t.

július végén újból rangos irodalmi személyiséget fogadtunk, az akkor még „csak„ hatszoros állami díjas kensztantyin szimonovot. köztudott, hogy azóta ötvenedik születésnapjára - novemberben - lenin-nemzet tüntették ki. családostól töltötte évi pihenőjét magyarországon. budapesten az európa könyvüzletben találkozott olvasóival, majd egy hónapra át ült a palaton partján, iparművész feleségével bejárta a környék muzeumait, műtermeit. bucsuzól az egykori haditudósító a népnadsereg központi klubjában izgalmas beszámolót tartott a háboruban szerzett katonai és írói tapasztalatairól.

favai jamis, a sokoldalú kubai művész folytatta vendégeink sorát az ősszel. a magyar pen club emlékművel is kiüntetett jamis, aki egyszemélyben költő, festő és műfordító, józsef attila hetven versét hozta el hozzánk - spanyol fordításban. ezeket hamarosan megjelenteti a corvina kiadó. mint a kubai írószövetség folyóiratának főszerkesztője, itt-tartózkodása idején összeválogatott egy külön magyar számmra való anyagot.
/folyt.köv./

- 2 -

ME

bb. 1. /france, nolland...2.folyt./e

elsősorban nem író, hanem jogtudós, politikus, az ndk-beli friedrich karl kaut professzor - „az eichmann-ügy„ című dokumentum-kötet szerzője. ő - magyar nyelven a kossuth kiadó gondozta - könyvének szeptemberi megjelenésére utazott budapestre. sajtókonferenciáján kijelentette, hogy az ndk állami szerveinek birtokában terjedelmes bizonyítási anyag van nagyon sok háborús bűnös leleplezésére, s e fontos dokumentumokat a német szövetségi köztársaság bíróságainak kérésére bármikor rendelkezésre bocsátják.

három előadást tartott a pen club felkérésére a realizmus problémáiról a francia robbe grillet, az írószövetség vendéglátását élvezte három szovjet író, leonid martinov, nyikolaj csukovszkij és david szamojlov. a szocialista költészetről rendezett budapesti nemzetközi konferencián pedig európa valamennyi szocialista országának képviselőjében egyszerre 24 külföldi költő jött magyarországra, ismerkedett irodalmi életünkkel. /mti/

bb. 2. kipattantak a füz barkák a bükkben

vid/kz/sk/e la

1965. december 30.

az enyhe decemberi időjárás ritka természeti jelenséggel lepte meg a bükk hegységet járó erdészeket és vadászokat: a sálvi-völgyben kipattantak a kecskefűz barkái, a környék lakói és az erdészek az utóbbi 50 évből nem emlékeznek hasonló esetre. /mti/

bb. 3. az év utolsó lottó-sorsolása, pénteken este a televízióban

i kf/kf/e vg ps

1965. december 30.

az év utolsó lottó-sorsolását, az 53. játékhet nyerőszámainak a húzását december 31-én, pénteken budapesten tartják, s az egész országban nézhetik. a sorsolást ugyanis ezúttal a televízióban rendezik, s nem délelőtt, hanem az esti műsorban, 18.15-kor sorsolják az öt nyerőszámot. /mti/

- 3 -

ME

bb. 4. pontosabb, gyorsabb a munka a lakótelepi építkezéseken

i ni/tné/e sr bs

1965. december 30.

a lakótelepi építkezések járulékos berunázásainál az idén lényegesen kevesebb a lemaradás - állapította meg a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a közművesítés a lakások átadási időpontjára mindenütt rendszerben elkészült, s a legfontosabb intézményeket határidőre átadták. a többi között például mintegy nyolcezer gyermek részére készült új iskola a lakótelepeken. a helyi kereskedelmi hálózatot a legkorszerűbb fejlesztési elvek alapján alakítják ki. a szétszórt, apró üzletek helyett nagy alapterületű, mindannapos iparcikkeket is árusító, ugynevezett abc áruházakat emelnek. ezeket szabadon álló épületekben helyezik el, körülöttük alakul ki a telep üzleti központja. a kereskedelmi egységek létrehozásánál egyébként többnyel - például az üllői-uti, az újvidék-teri építkezésnél - késlekedés tapasztalható, főként a tervezés elhúzódnása, különösen az építési kapacitás hiánya miatt. az építésügyi minisztérium ezért úgy intézkedett, hogy a jövőben a prémium és célprémium kifizetésének fő feltétele az ilyen építkezéseken a járulékos berunázások határidő szerinti befejezése. a korszerű építési technológia is gyorsítja a munkát. a nagyobb kapacitású üzletházaknál például áttértek az acélszerkezetre, mert ez a megoldás olcsóbb, lehetővé teszi a rendelkezésre álló terület jobb kihasználását, s kevesebb helyszíni munkával jár. /mti/

...-

bb. 5. tiz vagon halat tárolnak tavaszra a szolnok megyei termelőszövetkezetek

vid/kz/sk/e la

1965. december 30.

az ideai bőséges haltermésből a szolnok megyei közös gazdaságok nagymennyiségű - tiz vagonnyi - halat tároltak a jövő év első negyedére. a beteleltetések megtörténtek. a hízlató tavakba „raktározott”, halak - többségében pontyok - a várható fagyok esetén, a tavakat borító jégpáncélba vágott lékeken keresztül kapják majd meg a szükséges fényt és az oxigént. /mti/

...-

- 4 -

KL

bb 8. január elsején életbe lép az új prémiumrendszer

szf/gk/s vg bs

1965. december 30.

január elsején életbe lép a munkaügyi és a pénzügyminiszter szeptemberben közzétett rendelete az állami ipari és építőipari vállalati műszaki, valamint adminisztratív dolgozók premizálásának továbbfejlesztéséről. az új prémiumrendszer bevezetésére megjelent a munkaügyi miniszter végrehajtási utasítása is s most az egyes ipari szaktárcákon a sor, hogy ennek alapján területükre alkalmazva végrehajtsák a rendelkezést. ez a munka befejezés előtt áll. a szaktárcák már kidolgozták a maguk végrehajtási utasítását, s néhány napon belül közzéteszik. a nehézipari miniszter utasítása már megjelent.

a szakminiszteri utasítás ismeretében a trösztök, vállalatok vezetőire vár a feladat, hogy a vállalati szakszervezeti bizottsággal egyetértésben meghatározzák, milyen prémiumfeladatokat tűznek ki dolgozóiknak 1966-ban és hogyan használják föl a rendelkezésükre bocsátott prémiumkeretet. a szakminiszteri utasítások értelmében a gazdasági vezetőknek vállalati prémiumszabályzatot kell készíteniük, s ebben pontosan meg kell határozniok munkakörök szerint a prémiumfeltételeket, a célprémium feladatokat, az előre meg nem határozott feladatok utólagos jutalmazásának módját, stb. bizonyos műszaki, gazdasági, termelési feladatok végrehajtására a vállalatvezetők pályázatot is kiírhatnak, ennek premizálási módját ugyancsak a prémiumszabályzatban közlik. a prémiumszabályzatot a vállalatnál kifüggesztik, így hozzák a dolgozók tudomására. erre körülbelül január második felében kerül majd sor, amikor már valamennyi vállalat tudja, mekkora a prémiumkerete.

az 1966. évi prémiumkeret meghatározásának kiindulási alapja, a vezetők prémiuma nélküli 1965. évi vállalati prémiumkeret 70 százaléka. ha a vállalat eléri a minisztérium által meghatározott nyereségrészesedés mértékét, a prémiumkeret megnövekszik a 70 százalékos kiindulási alap 40 százalékkal és körülbelül eléri a 100 százalékot. ha valamely vállalat több napi nyereségrészesedést ér el, mint amennyit minisztériuma előírt, a többletnapok számának megfelelően 100 százalék fölé növelheti prémiumkeretét, a 70 százalékos kiindulási alapnak maximálisan újabb 40 százalékkal. ilyen módon tehát körülbelül 130 százalékos prémiumkeretet érhet el.

a minisztériumi pénzügyi osztályok előre láthatólag legkésőbb január közepéig közlik a vállalatokkal, hány napi nyereségrészesedés esetén növelhetik prémiumkeretüket 100 százalékra, illetve afölé. /mti/

8.30/-n

-5-

le

bb 9. 320 000 ingyenes véradó

i ms gk vm sr

1965. december 30.

a magyar vöröskereszt központjában az előzetes adatok azt mutatják, hogy az öt évvel ezelőtt megindított ingyenes véradó mozgalom az idén is tovább fejlődött. az egész évben begyűjtött vér 70 százalékat ma már emberbaráti segítségként, térítés nélkül adják. az ingyenes véradók száma egy év alatt mintegy 80 000-rel nőtt, 1965-ben a lakosság 3.2 százaléka 320 000 ember adott ingyen vért beteg embertársainak. a véradók csaknem kétharmada nő.

a társadalmi összefogás szép példáját adta két dunántúli bányaváros, ajka és várpalota lakossága. az ajkai és várpalotai véradó napok a helyi társadalom érdeklődésének középpontjában álltak és a két város lakóinak nemes versenye követendő példát adott. az idén dunaujváros, miskolc, oroslány, szombathely, dorog lakossága követte a példát, ehhez hozzá téve, számos budapesti nagyüzem és intézmény dolgozóit. az említett városokban a véradó napokon a korábbiak többszörösére emelkedett az ingyenes véradók száma, amely elérte, sőt meghaladta a lakosság 10 százalékat. dunaujvárosban és szombathelyen 1.300, várpalotán 1.200, ajkán 1100, oroslányban 740, miskolcon és ózdön együttvéve csaknem 1500 liter vért gyűjtöttek az országos vérrellátó és transzfúziós szolgálat szakemberei, akik ezeken a vöröskereszt által szervezett helyszíni kiszállításokon fáradságot nem ismerve dolgoztak.

még ezeket az eredményeket is felülmúlja azonban a falvak egyszerű dolgozóinak áldozatkészsége. az országos vérrellátó és transzfúziós szolgálat munkacsoportjai több mint háromezer esetben szálltak ki az ország minden részébe, üzemekbe, falvakba. az egész évi vér mennyiségnek mintegy 70 százaléka származik a falvakból. nem egy olyan község akadt, ahol a lakosság 20-25 százaléka adott vért.

a mozgalom erejét éppen ezek a névtelen tíz- és százazrek adják. a betegellátás vérgénye egyre nő, hiszen ma már minden naposak az olyan szív-, vese- és egyéb műtétek, amelyek sikerének egyik feltétele, hogy megfelelő mennyiségű vér álljon az orvosok rendelkezésére. a növekvő forgalom hazánkban is erősen megnövelte a balesetek számát. baleset áldozata volt a kardvívóvilágbajnok horváth zoltán is. az ő életének megmentésében, majd teljes felépülésében nagy szerepe volt annak is, hogy babics professzor és munkatársai mintegy 30 liter vért tudtak felhasználni. megfelelő vércsoportú vért ilyen mennyiségben csak a szervezett vérrellátás útján lehet gyorsan rendelkezésre bocsátani. ezenkívül se szeri, se száma azoknak a korszerű gyógyászati készítményeknek, amelyeknek alapanyaga a vér. elég csak az ujszülöttek staphylococcus fertőzés elleni megvédésére az év elején bevezetett gammaglobulin oltásokra utalni. akik a vért társadalmi érdekből, emberi szolidaritásból adják, megérdemlik az egész társadalom megbecsülését./mti/

8.37/-n

-6-

bb 7.,, ezer éves,, pincében szórakozhatnak a pannonhalmán szilveszterezők

vid/gk/s fm bs

1965. december 30.

sok hazai és külföldi turista keresi fel pannonhalmát és szívesen tölt néhány órát a megye legszebb földművelés-szövetkezeti vendéglőjében, ahol most újabb meglepetéssel várják a szép számmal bejelentett szilveszterezőket. a vendéglő alatt húzódó - a szájhagyomány szerint ,, ezer éves,, - pincében csapra ütött hordokból mérik majd a bort, roston sütik a kolbászt, amelyet hangulatos gyertyafény mellett fogyaszthatnak a vendégek./mti/

..-

bb 10. új üzembrésszel bővült az albertfalvai cérnázógyár

sb/lk/s vg bs

1965. december 30.

az albertfalvai cérnázógyárat új üzembrészekkel bővítik a 21-es építőipari vállalat dolgozói. mintegy 3400 négyzetméter alapterületen épülnek új üzembrészek. az idén tavasszal adták át az elsőt, az egyemeletes direkt-kordcérnázó épületét, s most fejezték be egy új szövőde csarnokának építészeti munkáit. ablak nélküli csarnokot építettek, korszerű szellőző és klimatizáló berendezéssel, amely egyenletes hőmérsékletű és páradus levegővel az eddiginél jóval kedvezőbb termelési feltételeket nyújt a szövéshez.

az építők a jövő év elején átalakítják, klimaberendezéssel szerelik fel a régi szövődet is. a korszerűsítés, az üzembővítés elsősorban az autógumi- abroncs fontos kelléke, a kordszövet termelését segíti. az új üzembrészek termelése folyamatosan a jövő év közepére éri el a tervezett szintet, amelynek eredményeként a korábbinál csaknem 70 százalékkal több kordszövetet szállíthatnak majd a gumiiparnak./mti/

..-

8.45/-n

-7-

bb 11. tervteljesítéssel fejeződött be a szot-üdültetés eddigi legnehezebb esztendeje

i tz hné vm vg

1965. december 30.

az év utolsó vendégei - kereken 5.600 dolgozó - pihen ezekben a napokban a szot üdülőiben. ezzel a turnussal a szot üdülési főigazgatóságának talán eddigi legnehezebb esztendeje fejeződik be.

munkájukat ebben az évben nagyon sok zavaró tényező hátráltatta. a száj-és körömfájás miatti korlátozások, majd a példátlan arányú árvíz mellett már szinte csak járulékos tényezőnek tekinthető az idej rossz, hideg, esős nyár. ezek a nehézségek jelentős fennakadásokat okoztak az itthoni, de a csehszlovák-magyar csereüdültetésben is, és miattuk kellett lemondani a hajóüdültetések egy részéről. a tervezett tíz aldunai hajókirándulásos üdülésből mindössze négyet lehetett lebonyolítani. a pozsonyi hajókirándulásokat viszont legalább részben pótolni tudták úgy, hogy a beutaltak szállítására autóbuszokat vettek igénybe, viszont a célállomáson - a mi honfitársainkat pozsonyban, a csehszlovákokat pedig budapestjén - valóban hajón szállásolták el.

a sok nehézség ellenére végül mégis csak sikerült a tervet teljesíteni és mind a 212.000 felnőtt és 40.000 gyermek beutaltat hozzájuttatni a kedvezményes üdülés előnyeire. sőt még arra is futotta az erőből, hogy az árvíz sújtotta területek lakosainak egy része számára az üdülési főigazgatóság átmeneti szállásként megnyitotta a dunakanyarban levő üdülőit, a balatonszabadi gyermeküdülőben pedig megközelítőleg 1.800 árvíz károsult gyermek ingyenes üdültetéséről gondoskodtak.

fejlődött ebben az évben az üdültetés kulturális színvonala is. az üdülők könyvtárait mintegy 10.000 új kötettel gazdagították, s a felnőtt- és gyermeküdülőben vegyesen kereken 20 kézilabda- és röplabdapályát építettek, vagy újítottak fel. a beutaltak tartalmas és értékes szórakoztatásáról a filharmóniával és a tit-tel együttműködésben gondoskodtak.

a szot üdülőinek mintegy harmadában - körülbelül 90 üdülőben - folyt az idén nagyobbarányú felújítás. az épületek korszerűsítésére, szépítésére csaknem 36 millió, a felszerelési tárgyak, elsősorban a textiliák és a butorok pótlására pedig több mint 15 millió forintot fordítottak./mti/

8.50/-n

-8-

bb 12. kétszer nagyobb kombájn-, másfélszer nagyobb traktorpark a mezőgazdaságban, mint öt évvel ezelőtt

i ie vm kz

1965. december 30.

a most záruló második öt éves terv fontos szakasz volt a mezőgazdaság gépesítésében is. a gépállomány gyorsabb ütemű fejlesztése lényegében a tervidőszakkal egyszerre kezdődött meg s az elmúlt öt esztendő a gépesítés sok területén minőségi változást is hozott.

a mezőgazdaság öt év alatt csaknem ugyanannyi traktort kapott, mint amennyivel 1960-ban összesen rendelkezett. közben azonban az elavultabb gépek jó részét kicserélték, így a traktorállomány most másfélszer nagyobb és összetételében sokkal korszerűbb az öt év előttié. a korszerű eszközhordozó, univerzális és láncfalpas traktorok aránya 60 százalékról 90 százalék fölé nőtt, az izzófejes és más vaskerekes erőgépek pedig a traktorparknak nem egészen egytizedét alkotják.

az arató-cséplőgépek száma öt év alatt éppen megkétszereződött. hasonló arányban emelkedett a legnehezebb mezőgazdasági munka, az aratás gépesítésének színvonala. 1960-ban az összes gabonának 42, a tervidőszak végén pedig több mint 80 százalékát vágta le géppel. / a rendelkezésre álló kombájnokkal még többet is lehetett volna, de az időjárás miatt nem volt mód a kapacitás teljes kihasználására./ mindezzel, hosszú évszázadok után, az aratás megszűnt a mezőgazdaság legnagyobb, legfárasztóbb munkacsúcsa lenni, - ez áttevéődött az őszi időszakra.

az őszi betakarítási munkák gépesítésében a tervidőszak alatt történtek meg az első jelentősebb, de még mindig csak kezdeti lépések. a kukoricatermésnek mintegy 10 százalékát takarítják be géppel. részben e célra tervezett hazai berendezésekkel, részben adapterrel ellátott gabonakombájnokkal. ez utóbbi megoldással egyébként sikerült a különben csak évente néhány hétig használt nagyteljesítményű arató-cséplőgépek idényjellegű megszüntetnie. az ugyancsak főként őszi jelentkező szállítási feladatok ellátására a mezőgazdaság öt év alatt csaknem 30.000 pótkocsit kapott, ami ugyan majdnem 60 százalékkal több a tervezettnél, de az időközben alaposan megnövekedett szükségletek kielégítésére még távolról sem elegendő.

sok új és korszerű gép segíti a mezőgazdaságban a kemizálás alkalmazását is. több ezer régi, „kisüzemi”, műtrágyaszórót modern, nagykapacitású berendezésre cseréltek ki, így a korábban nagyrészt kézzel végzett műtrágyaszórás most már teljes egészében gépesített. sokat fejlődött a növényvédelem gépesítése is. öt év alatt a mezőgazdaság csaknem 8000 traktorvontatású permetező-porozó gépet kapott, amelyek a teljes szántóterületnek több mint 80 százalékát bírják megfelelően ellátni. a mezőgazdaság legújabb és valóban legkorszerűbb gépei közé tartozik a 20-nál több repülőgép is; ezek a „földi”, gépeknel sokkal hatékonyabban és a talajviszonyoktól függetlenül szórják ki a növényvédőszeret és a műtrágyát./mti/

8.58/-n

-9-

bb 15. a hortobágy - egy londoni lap címlapján

vid/tné/s ki bs

1965. december 30.

a Londonban megjelenő kemping folyóirat decemberi számának címlapján a hortobágyot mutatja be. az angol folyóirat azért helyezte címlapjára a magyar pusztát, mert jövőre hazánk lesz a nemzetközi kemping és karaván szövetség tanácskozásának színhelye. a résztvevők balatonfüreden töltenek majd el egy hetet és országjáró útjuk során ellátogatnak debrecenbe és a hortobágyra is. a lap szerkesztője, alan ryalls az angol kemping szakember a nyáron több napig tartózkodott a pusztán és érdekes, színes írásban mutatja be az angoloknak ezt az érdekes magyar tájat./mti/

--

bb 16. nagyszilárdságu acélt készítettek a dunai vasműben

vid/tné/s ki bs

1965. december 30.

a dunai vasműben a közönséges karbon acélok nál értékesebb és szilárdabb acél gyártásának kísérleteit fejezték be.

a kísérletek befejezése után készített zárójelentés megállapítja, hogy az újfajta nagyszilárdságu és hegeszthető acél 25 százalékkal szilárdabb a szokványos acélok nál. a jelentés kitér arra is, hogy a nagyszilárdságu acél gyártása költségesebb, felhasználása mégis gazdaságos. hid- és épületszerkezetek készítéséhez például ebből az acélból 15-20 százalékkal kevesebbre van szükség, mint egyéb acélokból.

miután ilyen acél-szabvány hazánkban még nincs, a dunai vasmű szakemberei a szabványtervezetet is elkészítették és eljuttatták felsőbb szerveikhez. ebben részletesen ismertetik az acél összetételét és tulajdonságait./mti/

9.00/-n

-10-

bb 13. nyelvi laboratóriumok pécssett

vid tm vm fm

1965. december 30.

pécssett 1966 első negyedében két új nyelvi laboratóriumot állítanak a tanítás szolgálatába. a tanárképző főiskolán már elkészült a 15 hangszigetelt fülkét magában foglaló terem. itt végzik majd a hallgatók nyelvi, hangtani gyakorlatait, amit a tanár a szomszédos „vezérlőteremből”, irányít és ellenőriz.

a Leőwey klára gimnázium egy minisztériumi pályázat elnyerésének eredményeként jutott nyelvi laboratóriumhoz. mintegy 30 magnetofon, számos lemezjátszó, mikrofon és egyéb berendezés áll a tanulók rendelkezésére. a gimnázium nyelvi laboratóriumában egyszerre három-négy diák oldhat meg azonos feladatot a tanár ellenőrzésével anélkül, hogy egymást hallanák./mti/

--

bb 14. irinyit ábrázoló dombormű debrecenben

vid tm vm fm

1965. december 30.

debrecenben is ápolják irinyi jánosnak, a foszforos gyufa feltalálójának emlékét. levéltári adatok alapján a kossuth utcán felkutatták egykori debreceni lakóházát s annak falán emléktáblát helyeztek el. most - a megyei népfrentbizottság kezdeményezésére - a debreceni kollégium tervezi egykori diákja - irinyi jános - emlékének megörökítését. a feltalálót ábrázoló domborművet - berký nándor alkotását - tavasszal helyezik el a kollégium falán./mti/

--

bb 18. az ac kombájnok utolsó útja

vid kz sk vm

1965. december 30.

a hét közepén a szeged-békéscsabai úton székkutasról sándorfalvára vontatták a csongrád megyei gépállomások öreg ac típusu kombájnait. a kiszolgált arató-cséplő gépeket a sándorfalvi bontóállomáson szétbontják. hasznosítható alkatrészeit felújítják és értékesítik, használhatatlan anyagukat pedig visszakapják a kohók. a kimustrált kombájnok az elmúlt évtizedben átlagosan husz-harmincezer mázsa gabonát vágtak le és csépeltek el./mti/

--

9.06/-n

-11-

bb 17. januárban megkezdik a gyógyítást az edelényi új tbc gyógyintézetben

vid/lk/s ki bs

1965. december 30.

megkezdtek a borsod megyei edelény községben épült 300 ágyas tbc gyógyintézet berendezését. a gyógyítást a tervek szerint januárban kezdik meg.

a háromemeletes épület első emeletén helyezték el a központi éttermet és a konyhát. az épület legfelső szintjén tető-teraszt alakítottak ki, ahol jó időben légkurázhatnak a betegek. itt kaptak helyet az ugynevezett foglalkoztató helyiségek is. ezekben a már gyógyuló betegek könyvkötéssel, bar-kácsolással tölthetik idejüket./mti/

bb 19. több mint 100 kilométer csatornát épített a beregi vizgazdálkodási társulat

vid/kz/sk/s la

1965. december 30.

a hat évvel ezelőtt alakult beregi vizgazdálkodási társulat tevékenysége több mint 58 ezer holdra, gyakorlatilag az egész vásárosnaményi járásra kiterjed. a társulat tetemes állami támogatással működése első három évében a multból örökölt, s el-hanyagolt állapotban lévő csatornahálózatot hozta rendbe. ezután fogtak hozzá a még lecsapolatlan területek rendezéséhez. mintegy 150.000 köbméter föld megmozgatásával több mint 100 kilométernyi új csatornát építettek. eredményesen foglalkozott a társulat vízhasznosítással is: öntözhető területük ma már meghaladja az 5000 holdat. az öntözés jórészt csökutakból történik, de a következő években több nagy víztárolót szándékoznak építeni, s ezzel az ediginél szélesebb körben nyílik lehetőség természetes tárolókból és holt medrekből történő öntözésre is./mti/

9.10/-n

-12-

bb 20. hogyan látják községük politikai, gazdasági és kulturális fejlődését? - erre a kérdésre 137 ezer választ adtak az emődi dolgozók

vid/hné/s fm bs

1965. december 30.

a borsod megyei emőd községben érdekes felmérést végeztek a párt- és tömegszervezetek. arra voltak kíváncsiak, hogyan élnek a dolgozók a 6 500 lelket számláló faluban, milyen a kulturális ellátottságuk és hogyan látják községük további fejlődését. ennek megismerésére 36 kérdést állítottak össze. többek között, hogy egy-egy dolgozónak mennyi a szabadidője és azt mivel tölti, hogyan képzelel el a termelőszövetkezet megerősödését, mit épí-senek először a faluban, egy hónap alatt hányszor volt színház-ban és moziban, milyen iskolát végzett és milyen kulturális rendezvényekre jár szívesen.

a felmérésben három hónapon át - a tömegszervezetek tagjai közül - több mint száznegyvenen vettek részt. az öntevékeny társadalmi munkások felkerestek minden családot és a 14 éves korukat betöltött fiataloktól kezdve a község minden lakójától választ kértek a kérdésekre. százharminchétezer választ, javaslatot és észrevételt gyűjtöttek össze. ezekből kiderült, hogy a falu felnőtt lakosságának 42 százaléka naponta a környező gazdaságokba, vagy miskolcra jár dolgozni és többségük átlagosan két-három óra szabad idővel rendelkezik. ezt az időt általában a közösségben szeretnék eltölteni. ezért javasolták, hogy a község-ben először művelődési otthont építsenek és míg az elkészül, létesítsenek különböző szakkör-szerű műszaki, iparos és méhész-klubokat, ahol esténként elbeszélgethetnek és szórakozhatnak a termelőszövetkezet munkájának megjavítására és az „ elvándor-lás, „ megszüntetésére is számos érdekes észrevétel érkezett. így például az ugynevezett kétlaki dolgozók többsége elmondotta, hogy amennyiben a közös gazdaság személyenként meghatározott havi fizetést tudna biztosítani, úgy nem vállalnának más vidéken munkát, hanem a faluban maradnának. a felmérések egyik eredménye, hogy a községben ötszázan „ vallották be, „, hogy nem végezték el az általános iskola nyolc osztályát. a beszélgetések után ezek közül hetvennyolcan iratkoztak be és ma is járnak iskolába. a három hónap alatt összegyűjtött adathalmazt a népművelési intézet irányí-tásával a megyei népművelési tanács szakemberek bevonásával most tudományosan is feldolgozza./mti/

9.15/-n

-13-

bb 23. háromszázharminchárom ujtás a zalaegerszegi ruhagyárban

vid lk vm ki

1965. december 30.

a második ötéves terv időszakában 30 fontos, a munkát könnyítő, a gyártási folyamatokat korszerűsítő műszaki intézkedést valósítottak meg a zalaegerszegi ruhagyárban. a legfontosabb intézkedések közé tartozik a legújabb típusú varrógépek egy-egy munkaszalagra történt összpontosítása. bevezették többek között a munkaszalagokról a melegváltást is és gépesítettek több olyan munkafolyamatot, amelyeket eddig kézzel végeztek. a műszaki fejlesztéssel öt év alatt több mint 700.000 normaóra megtakarítást értek el.

a gyár ujtóinak 333 ujtását fogadták el. az ujtásokból eredő megtakarítások értéke meghaladja az 5 millió forintot. az ujtóknak több mint 200 000 forintot fizettek ki. a zalaegerszegi ruhagyár ujtógárdájának munkája azonban többszörösen is értékes, mert ujtásaik nagyrészt az ország más ruhagyárai is alkalmazzák.

a gyár műszaki kollektívája elsősorban a gyermekruhagyártás korszerűsítésével, egységes gyártástechnológia kialakításával és a munkaszervezéssel kapcsolatosan 11 műszaki témát dolgozott ki önállóan, s több feladatot oldottak meg más ruhagyárakkal közösen a KGT országok ruházati nagyiparának fejlesztésére./mti/

bb 21. gyönki papirkosarak londoni irodákban

vid tné vm ki

1965. december 30.

az idén tizezernél több papirkosarat készítettek pácolt fűz-vesszőből és furnérlemezből a budapesti kosárfonó Irtsz gyönki részlegének asszonyai. a 32 centiméter magas gyönki papirkosarakat londonba szállították. a szövetezet tagjai mintegy ezer nádából font, csővázas kertifotel is készítettek hazai üdülők részére./mti/

bb 22. naponta több mint három millió köbméter földgáz hajdusoboszlóról.

vid tné vm ki

1965. december 30.

a hajdusoboszlói földgázfeldolgozó telep naponta több mint három millió köbméter földgázt továbbít, de szolgáltatott már, az igényeknek megfelelően, három és fél millió köbmétert is. a hajdusoboszlói földgáz zömmel a borsodi iparvidék üzeméhez jut el./mti/

9.20/-n

-14-

bb 26. kétszáz lakás terven felül - új technológiai és szervezési módszerekkel dolgoznak a baranyai építők

vid tné vm ki

1965. december 30.

a baranya megyei építőipari vállalat dolgozói több mint kétmilliárd forint értékű új létesítménnyel gazdagították a második ötéves terv időszakában a mecsek vidékét. a vállalat tevékenységében különösen nagy szerepet kapott a lakásépítés, 3.520 új otthon készítették, kétszázal többet, mint amire kötelezettségük szólt. az elmúlt fél évtized során a lakásépítés technológiáját, szervezését illetően olyan fejlődést értek el, amely országosan is példamutató. pécssett jelenleg 1.200 család él panelos lakásban. a kísérletet földszintes házakkal kezdték, jövőre pedig már áll az első olyan tíz szintes lakóház, amely szobafalnagyságu, kívül-belül előre vakolt, ajtó-ablakkerettel ellátott elemekből épül. pécssett a lakások hatvan százaléka már ezzel az eljárással készül.

alkalmasnak bizonyult a panel irodaház, üdülő- és mezőgazdasági épületek emelésére is. a következő évek feladata lesz ezek sorozatgyártása. a hagyományosan készülő házak építését is az előregyártott elemek szélesebbkörű alkalmazásával egyszerűsítették. a stasa-födém-elemgyár 150 000 négyzetméter síkfödém termel évente, amiből baranyán kívül a szomszédos megyék építkezéseire is juttatnak a jövőben a szakipari munkát saját szerkesztésű kigépekkel gyorsították, korszerűsítették. kitűnően bevált a központi betonellátás is.

az építőiparban uttörők a baranyaiak a gépi programozás bevezetésében is. a harmadik ötéves tervben ezt a módszert a munkahelyi szervezésig kívánják kiterjeszteni./mti/

bb 6. január 4-én nyereséj-betétkönyv sorsolás.

i kf tm vm vg

1965. december 30.

a nyereséjbetétkönyvek iv. negyedévi, fősorsolással egybekötött, huzását 1966. január 4-én délután 3 órai kezdettel az országos takarékpénztár nádor utcai központjában rendezik.

a huzáson valamennyi december 29-ig váltott és érvényben lévő nyereséj-betétkönyv résztvesz. minden ezer betétkönyvre 25 nyereséj jut, mégpedig: egy 200 százalékos, 1 száz százalékos, 2 ötven százalékos és 21 huszonöt százalékos nyereséj. a nyereséjeket a iv. negyedévi átlagbetét után számítják és fizetik ki, január 18-tól a betétkönyvet kiállító takarékpénztár-fiókok, illetve postahivatalok.

a fősorsoláson, amely sorrendben az ötödik, ugyancsak minden érvényben lévő nyereséjbetétkönyv résztvesz. tízezer betétkönyvre az évi átlagbetét alapján egy 1000 százalékos nyereséj sorsolnak ki./mti/

9.27/-n

-15-

bb 24. kilencszáz új traktoros a hajduságban

vid/kz/s la

1965. december 30.

a hajdusági termelőszövetkezetek és gépállomások az idén a legnagyobb munkatorlódások idején is csak az erőgépek egy részét tudták éjjel- nappal üzemeltetni. a kettős műszak nagyobb arányú alkalmazásához nem volt elegendő traktorvezető - jük. e tapasztalatok alapján a tavaszig mintegy 900 új traktorost képeznek. az új traktorosok többsége a szövetkezeti gazdák közül kerül ki. egyidejűleg - a termelő - szövetkezetek tulajdonában lévő mintegy 3000 erőgép folyamatos üzemeltetésének biztosítása céljából - 250 gépszerelő szakmunkást is képeznek./mti/

...

bb 25. 229 szovjet turistacsoport debrecenben

vid/gk/s fm bs

1965. december 30.

debrecenben az idén is nagy volt az idegenforgalom. a legtöbb látogató a szovjetunióból érkezett. 229 szovjet turistacsoport kereste fel a várost. ezek közül 120 csoportot fogadott a magyar-szovjet baráti társaság hajdubihar megyei elnöksége is. összesen 6852 szovjet vendég járt az idén debrecenben./mti/

..-

bb 27. felelősségre vonják a munkakerülőket és a közös tulajdon károsítóit a szolnok megyei közös gazdaságokban

vid/kz/s la

1965. december 30.

szolnok megye több közös gazdaságában ült össze a közgyűlés vagy a vezetőség fegyelmi ügyben. a cserkeszőlői magyar-román barátság termelőszövetkezet vezetősége és fegyelmi bizottsága öt munkaegységig terjedő levonással büntette a közös tulajdon megkárosítóit, s a kár megtérítésére kötelezte őket. a szövetkezet néhány más tagja több ízben is iszákosság miatt hiányzott a munkából. a vezetőség határozata szerint az ilyen mulasztásokat is munkaegység-levonással büntették. a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezetben három olyan tag ügyét terjesztették a közgyűlés elé, akik sorozatosan megszegték a munkafegyelmet, iszákosságuk miatt munkakerülőkké és rendbontókká váltak. a közgyűlés a kizárást megelőző utolsó figyelmeztetésként megvonta a fegyelmezetlenkedő tagok prémiumát./mti/

9.30

- 16 -

le

bb 28. az új esztendő első kiállítása: 750 óriásgalamb kerül a zsűri elé - hushibrid galambokat tenyésztének exportra

i cs gk vm kz

1965. december 30.

a magyar galambtenyésztők szövetsége szombaton, újév napján nyitja meg az 1966-os esztendő első országos kiállítását: budapestén, a hetedik kerület hernád utca 42. szám alatti általános iskolában mutatják be a hazánkban ismert tíz husgalamb-féle legszebb 750 példányát. köztük legismertebbek: az egy kilogramm súlyt is meghaladó king, a több mint egy méter szárny-fesztávolságú és 80-90 dekás súlyú óriás római, a népiesen „nagygyatás”, néven ismert és diszgalambnak is kiváló bóbítás magyar óriás, továbbá a strasszer, a kóburgi pacsirta és a lengyel hiuz. most először mutatják be hazánkban a különböző hushibrid galambfajtákat, amelyekből az idén már szállítottak a nyugat-európai országokba, de a rendkívüli keresletnek még a tizedét sem tudták kielégíteni. a kiállítás egyik fő célja éppen az, hogy a tenyésztők széles körei megismerjék a népgazdaságilag is fontos, amellyel igen jó jövedelemmel kecsegtető hushibrid galambok tenyésztésének előnyeit.

csütörtökön az ország minden részéből megérkeztek az „óriásgalambok”, s péntek reggel a zsűri megkezdte a favoritjelöltek rangsorolását. az érdekesnek ígérkező kiállítást a nagyközönség újév napján 10 órától 18 óráig, vasárnap pedig 9 órától 18 óráig tekintheti meg./mti/

..-

bb 29. ábc-áruházat, orvosi rendelőt, gyógyszertárat és szolgáltatóházat adtak át zalaegerszegen

vid lk vm ki

1965. december 30.

december utolsó napjaiban 16 létesítményt adtak át az építőknek a zala megyei állami építőipari vállalat dolgozói a megyeszékhelyen. csütörtökön a zalaegerszegi újvárosban elkészült a modern ábc-áruház, az orvosi rendelő, a gyógyszertár és a szolgáltatóház. az új létesítmények berendezésére és megnyitására januárban kerül sor./mti/

..-

bb 30. modern szovjet betűszedőgépet kapott a salgótarjáni nyomda

vid lk vm ki

1965. december 30.

új betűszedőgépet kapott a salgótarjáni nyomda vállalat. a modern szovjet gyártmányú betűszedőgép négy betűtípussal dolgozik, óránkénti teljesítménye kétszerese a salgótarjáni nyomda eddigi gépeinek. az új betűszedőgépet hamarosan üzembe helyezik./mti/

..-

13.10./-n

-17-

le

bb 32. ülést tartott a budapesti pártbizottság

Lk vm hk

1965. december 30.

a budapesti pártbizottság csütörtökön ülést tartott, amelyen szépvolgyi zoltán, a pártbizottság titkára beszámolt a központi bizottság 1965. december 8-i határozatával kapcsolatos feladatokról és a budapesti pártszervezetek további tennivalóiról.

a pártbizottság a beszámolót elfogadta./mti/

- . -

bb 33. elkészült a hazai fésűsfonó új festőgépsora

i sz tné vm vg

1965. december 30.

a hazai fésűsfonó és szövőgyárban befejeződött az nsk-ból vásárolt festődei gépsor szerelése és csütörtökön kis házi ünnepegen zajlott le az első adag nyersanyag festése. a gépsor üzempróbaire januárban kerül sor és februártól kezdve már a termelőberendezések sorába lép a hétmillió forintos költséget igénylő beruházás.

a festődei új gépsor részét képezi a hazai fésűsfonóban folyó nagyarányú rekonstrukciónak és lehetővé teszi, hogy a fonoda korszerűsítése nyomán adódó többletfonalat itt fessék meg. a beruházással évente 300 tonna szintétikus szalag - csuklóvastagságu szálkötegfestésével bővül az üzem kapacitása. a festődei gépsor szerelése határidőre fejeződött be. ehhez azonban több más, ugynevezett utókezelő szalagmosó, szárító és nyújtógép is kapcsolódik, amelyek már szintén a helyszínen vannak és a megjelölt határidőre februárban megkezdődhetnek az üzempróbák.

a beruházás lehetővé teszi, hogy több szintétikus fonal álljon a kötsző üzemek rendelkezésére és több fonalat használhassanak fel a terlyster szövetek gyártásához. ugyanakkor a gépsor üzembehelyezése devizamegtakarítást is jelent, mert festett nyersanyag helyett olcsóbb színezetlen szálakat kell beszerezni külföldről és így a gépsor devizaköltségei másfél éven belül megtérülnek./mti/

- . -

13.18/-n

-18-

le

bb

31. csütörtök reggel már az ötszázharmincadik irányvonatot indították utnak salgótarjánból

vid lk vm ki

1965. december 30.

a salgótarjáni külső pályaudvar vasutas dolgozói a felszabadulási verseny kezdetén az év minden napjára egy irányvonat indítását vállalták. a romániába, bulgáriába, jugoszláviába irányuló lengyel, ndk és csehszlovák áruszállítványok nagy része ugyanis somoskőújfalui határállomáson át érkezik salgótarjánba, ahol a salgótarjáni iparmedence gyárainak, üzemének exportküldeményeivel együtt rendezik irányvonattá a vagonokat. a salgótarjánból indított irányvonatok azután már zöld utat kapnak hatvanon, szolnokon és békéscsabán át egészen lökösházáig. csütörtökre virradóra már az idei ötszázharmincadik irányvonatot indították el a salgótarjáni külső pályaudvarról, százhatvanötöt többet, mint amennyit a felszabadulási verseny kezdetekor vállaltak./mti/

- . -

bb 34. magyar-ndk együttműködés nyomán határidő előtt készültek el a szovjetunió részére gyártott futódaruk

i sz tné vm vg

1965. december 30.

a nikex külkereskedelmi vállalat 1963-ban szerződést kötött az ndk külkereskedelmi szerveivel futódaruk szállítására. ezeket a futódarukat az ndk vállalata a szovjetunió számára az általa készített különböző építőanyagipari, kötőrő és osztályozó berendezésekhez kívánta felhasználni. a szállítási szerződés három évre szólt, ami azt jelentette, hogy a lekötött 165 futódarut - amelyek között három típus 12/5, 20/5 és 30/5 tonna teljesítményűek voltak - 1966 végéig kellett volna elkészíteni.

a kooperáció nyomán a szállítások 1964-ben kezdődtek meg, akkor még kissé akadoztak, 1965-ben azonban olyan jó ütemben folytak, hogy csaknem az egész megrendelést teljesíthették. a ganz-mávag gyár és a győri vagongyár határidő előtt készítette el a futódarukat, amelyek közül hat híján valamennyit átadta már a nikex a német, illetve a szovjet vállalatoknak./mti/

- . -

13.22/-n

-19-

le

bb 35. felszerelték az erzsébet-híd óriásdaruját a borsodi ércelőkészítőműnél

vid/lk/s ki hk

1965. december 30.

a diósgyőri és ózdi nagyolvasztók betétanyag-ellátására sajókeresztúr községnél létesülő borsodi ércelőkészítőműnél a nagy súlyú építőelemek, vasszerkezetek beemelésére az erzsébet-híd építésénél alkalmazott óriásdarut használják majd. a 72 méter magas, egyszerre 25 tonna súly emelésére alkalmas darut többhetes munka után határidő előtt összeszerelték és már megtartották vele az üzemi próbát is. a több mint 160 tonna súlyú óriásdarut sín páron mozgatva használják majd./mti/

..-

bb 36., szárazföldi, vállalat részére építettek vontatóhajót balatonfüreden

vid/lk/-s ki

1965. december 30.

a magyar hajó- és darugár balatonfüredi üzemegekében „szárazföldi, vállalat részére építettek új vontatóhajót. a megrendelés a budapesti vízművektől érkezett és egy kisebb teljesítményű vontatóhajóra szólt. a nyolcvan lóerős motorost a gyár rekordidő alatt építette fel és a hajó csütörtökön kifizetett első balatoni próbaujtárára. a korszerű gépekkel felszerelt kis vontató a szentendrei duna-ágban teljesít majd szolgálatot. a következő években épülő hatalmas víznyerő kutakhoz szükséges csőrendszereket és építőanyagokat vízi úton, dereglyéken, szállító uszályokon fuvarozza a helyszínre.

a vízművek vontatóhajója három órát tartózkodott a balatonon és ez alatt a hajóstisztek elvégezték a műszaki ellenőrzéseket. a motoros a síó-csatornán át kel majd át a dunára./mti/

..-

13.26/-n

-20-

bb 38. időjárásjelentés

sk vm

1965. december 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. december 30-án, csütörtökön 13 órakor:

nyugat felől felhősödés, havazás

a hideg sarkvidéki eredetű légtömegek beáramlása következtében az alpok és a kárpát-medence térségében magasnyomású légköri képződmény alakult ki. hatására száraz, hideg az idő. ugyanakkor az atlanti-óceán felől enyhe, nedves óceáni léghullámok érkeznek nyugat- és közép-európa fölé erősen felhős, szeles, sokfelé csapadékos időjárást okozva.

nazánkban tegnap a déli órákig erősen felhős ég mellett a szentgotthárd-síófok-turkeve-debrecen vonaltól délre többfelé havazott, illetve esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége azonban csak 1-5 milliméter között maradt. az említett havazások nem adtak számottevő vastagságú hóréteget. az ország többi részén változóan felhős volt az ég, a nap 1-6 órán át sütött. a hőmérséklet napközben általában plusz 1, plusz 6, a déli országrészben plusz 2, plusz 8 fokig emelkedett.

a hajnali órákban az északkeleti megyékben mínusz 4, mínusz 9, máshol mínusz 2, mínusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország nagy részén gyengén felhős volt az ég. a hőmérséklet plusz 1, mínusz 2 fok között volt, csak szentgotthárdon mértek mínusz 4, miskolcon mínusz 6 fokot.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.3 fok volt, 1.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: nyugat felől megnövekedő felhőzet, többfelé, elsősorban az ország északi részében havazás, párák, néhány helyen ködös idő. mérsékelt, helyenkint élénk déli-délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap nulla, plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 340 centiméter./mti/

..-

13.30/-n

-21-

bb 37. rendelet a pedagógusok kedvezményes lakásépítéséről

vt/gk/s zs hk

1965. december 30.

a pénzügyminiszter és a művelődésügyi miniszter - a munkaügyi miniszterrel, valamint a pedagógusok szakszervezetével egyetértésben - rendeletben szabályozta a pedagógusok kedvezményes lakásépítési akcióját.

az 1966. január 1-én hatályba lépő rendelet kimondja: az alsó- és középfoku oktatási intézmények, valamint a szakmunkásképző intézetek községekben dolgozó, főfoglalkozásu pedagógusai és gyakorlati oktatói - az oktatás érdekeivel összhangban - kedvezményes építési kölcsönben részesülhetnek. az illetékesek - indokolt esetben - más helységeken dolgozó pedagógusok számára is engedélyezhetik a kedvezményes kölcsön nyújtását.

a kedvezményes építési kölcsönben részesíthető pedagógusokat - a pedagógusok szakszervezetének megyei bizottságaival egyetértésben - az illetékes megyei tanács végrehajtó bizottsága művelődésügyi osztályának javaslatára a művelődésügyi minisztérium jelöli ki. a kijelölésnél előnyben kell részesíteni a pedagógusházaspárokat, a községben letelepedni kívánó fiatal pedagógusokat, valamint a többgyermekes pedagógusokat.

a kedvezményes kölcsönt az általános lakásépítési kölcsönakció keretében, annak feltételei szerint az országos takarékpénztár engedélyezi. az építési kölcsön összegének felső határa 140.000 forint. az épített pedagógus saját hozzájárulásának legkisebb összege 10.000 forint. az építkezéshez szükséges házhely vételára az építési költségbe beszámítható. ha a pedagógus házhellyel már rendelkezik, a saját hozzájárulás és az építési kölcsön teljes összegét építkezés céljára kell felhasználni. a kölcsön kamatmentes. a törlesztés leghosszabb időtartama harminc év.

a pedagógust az építkezés helyén eltöltött tiz év szolgálati idő után az építési költség 15 százaléka, további öt év szolgálati idő után újabb 15 százaléka, összesen 30 százaléka erejéig állami hozzájárulás illeti meg. az állami hozzájárulás felső határa tiz év után 22 500, további öt év után újabb 22 500, összesen 45 000 forint. az állami hozzájárulásra jogosító szolgálati időt a kölcsönszerződés megkötésének időpontjától kell számítani. az állami hozzájárulás elszámolására a tiz, illetőleg a további öt-évi szolgálati idő eltöltése után kerül sor.
/folyt.köv./

13.26/-n

-22-

15.03

bb 37./ rendelet a pedagógusok...../

1.folyt./s

a lakásépítési kölcsönakció lebonyolításának részletes eljárási szabályait a művelődésügyi miniszter külön rendelkezése határozza meg./mti/

.-.

bb 39. frissebb, aktuálisabb tévéhíradó - hat tévéjáték, tizenkét színházi, három operaközvetítés, tizenöt játékfilm - kamerákkal a budapest táncpalotában - sajtótájékoztató a televízió műsortervéről

s/gk/s fm hk

1965. december 30.

kulcsár ferenc, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese csütörtökön a magyar sajtó házában a televízió 1966. évi műsortervéről tájékoztatta az újságírókat. mint mondotta, még frissebbé, aktuálisabbá teszik a politikai adásokat, elsősorban a televízió híradóját és „a tv jelenti”, című összeállítást. január elsejétől megszűnik a „napi jegyzetünk”, című kommentár és ehelyett minden este a tv-híradóban két-három perces kommentárban ismertetik a nap legaktuálisabb bel-, illetve külpolitikai eseményét., a tv jelenti., című műsorral ezentúl hetente jelentkeznek. a jövő évben nagy súlyt fektetnek a hétvégi program összeállítására. szombatra leginkább könnyed hangulatu, szórakoztató adást állítanak össze, vasárnap pedig csaknem egész nap műsort sugároznak, délelőtt többnyire sporteseményt, délután pedig néhány nagy-sikerű adást ismételnék meg. az új évben a közönség kérésére „erő-sítik”, a keddi adást. többnyire ezen az estén látogatnak majd el a tévé kamerái a színházakba. a televízió közvéleménykutatása szerint a nézők nagy többsége leginkább a színházi előadásokat kedveli. a szerdai napokon „tördelt”, vegyes programmal jelentkeznek majd, de az estének meglesz a fő műsora is. 1966-ban kevesebb játékfilmet mutatnak be; úgy tervezik, hogy hetente csak két hosszabb filmet sugároznak, de nagyobb figyelmet fordítanak a filmek minőségi színvonalára.

/folyt.köv./

le

13.45/-n

-23-

15.12

a magyar televízió a jövő évben heti egy színházi és havonta egy operaelőadás közvetítését vette tervbe. több alkalommal sugározzák a vidéki színházak produkcióit. növeli bemutatóinak számát a tv stúdiószínháza. darabjait többnyire a budapesti társulatok 15-20 éves repertoárjából válogatják majd ki. nem emelkedik a saját produkcióju tévéjátékok, illetve tévéfilmek száma, úgy tervezik, hogy az ideihez hasonlóan 24 ilyen jellegű darabot tűznek műsorra. ugyanakkor átnézik az intervizió tagállamainak tévéjáték-repertoárját, s ezekből is átvesznek darabokat és szinkronizálva mutatják be a magyar közönségnek. tervbe vették, hogy jövőre több könnyűműfajú, szórakoztató összeállítást készítenek és adnak át a képernyőn a többmillió nézőtábornak. folytatják a gyorsan népszerűvé vált „szombat este”, című színes összeállítást. a magyar televízió továbbra is helyet ad a kísérleteknek, de minden alkalommal megköveteli a megfelelő színvonalat.

ezután kulcsár ferenc részletesen ismertette a magyar televízió első negyedévi műsorprogramját. hagyományosan több új ipari, mezőgazdasági, belpolitikai, külpolitikai, irodalmi sorozatot indítanak. ugyanakkor a sikeres, folytatásos műsorokkal továbbra is jelentkeznek. új ipari sorozatot indítanak a szocialista brigádok életéről, „randevu a klubban”, címmel. jelentős folytatásos műsorral jelentkezik a mezőgazdasági rovat is. „falusi dolgok”, címmel összefoglaló műsorokat adnak, amely hasonló lesz a korábbi „házunk tája”, „falusi könyvespolc”, című adásokhoz. a közönség körében sikert aratott a „kék fény”, című belpolitikai műsor első adása. a negyedévben három alkalommal jelentkeznek ilyen produkcióval. ugyancsak újdonság a „társadalmi bíróság”, című műsor, amely a legaktuálisabb közéleti jelenségeket tárgyalja. megszűnik a „belépés csak tévénézőknek”, című érdekes sorozat, de helyét rögtön új műsor foglalja el, amely „a tévé bemutatja”, címmel jelentkezik a képernyőn. folytatják a megyei hét című sorozatot, s március elején borsod megyébe látogatnak el a kamerák, hogy megismertessék a nézőket az ott élő emberek életével, munkájával, a megye ipari és kulturális létesítményeivel.

/folyt.köv./

14.05/-n

15.15

-24-

le

nagy érdeklődésre tarthat számot a kéthetenként jelentkező „a világ térképe előtt”, című külpolitikai műsorsorozat. az adások az első negyedévben indulnak. új kulturpolitikai adásokat indítanak „észrevettük”, címmel. „az ember felfedezése”, címmel hat részből álló ismeretterjesztő program sugárzását kezdik meg. dr.benedek istván a biológiai történeten kalauzolja végig a nézőket. az úrkutatásról, a csillagászatról hallhatnak előadásokat az érdeklődők „az úrkabin ablakából”, című sorozatban. a televízió rövidesen ismét megindítja a „századunk”, című műsor adásait, s a negyedévben három alkalommal jelentkeznek.

a televízió az év első hónapjában hat új tévé-játékot mutat be, így a képernyőre kerül a fiatal nemere lászló rendezésében mirko bozic „igazságtevő”, című darabja. a náci megszállás idején játszódó történet főszerepeit páger antal és somogyvári rudolf alakítja. bródy sándor „rembrandt”,-ról írt novella-sorozatából készített egyfelvonásos tv-játékát adám ottó viszi a tévé képernyőjére. a címszerepet bessenyei ferenc játssza. móríc zsigmond „barbárok”, című művéből zsuzs éva rendezett tévéjátékot horváth teri és görbe jános főszereplésével. új munkájával jelentkezik cserhalmi imre, akinek ezuttal „anyakönyvvezető nélkül”, című forgatókönyvéből készített tévéjátékot zsuzs éva. a darab hőseit töröcsik mari, domján edit és kálmán györgy kelti életre. ezenkívül két vígjátékot is elkészítettek a stúdióban, mégpedig hunyady sándor és tabi lászló irásából. a negyedévben jelentkeznek az „irodalmi miniatűrök”, című sorozattal, amelyben kis novellákat visznek képernyőre. a három hónapban tizenkét alkalommal látogatnak el a kamerák színházi előadásokra, s úgy tervezik, hét alkalommal budapesti, ötször pedig vidéki társulat produkcióját mutatják be. kétszer jelentkeznek a „szombat este”, című műsorral, ugyancsak kétszer pedig a kamara varietéből adnak közvetítést. két tévé musical comedyt is bemutatnak, mégpedig az olaszországban készült „három testőr”, megzenésített változatát, valamint marivaux „a furfangos intéző”, című darabjának musical-változatát, amelyet budapesten készítenek both béla rendezésében. tizenöt nagy játékfilmet tűznek műsorra és két sorozatot indítanak, mégpedig az ndk-ban filmszalagra vett öt-részes bűnügyi játékot „a nyomok a hetedik mennyországba vezetnek”, című izgalmas filmsorozatot, valamint egy négyrészes szovjet tévéfilmsorozatot, a világháború idején játszódó „két tűz között”, című alkotást. a magyar televízió a jövő évben 36 műsort vesz át az intervizió tagállamaitól és hét műsort sugároz a külföldi országoknak. egy alkalommal éjszaka a budapest táncpalotából adnak közvetítést, amelyet átvesznek az intervizió tagállamai is./mti/

14.12/-n

15.18

-25-

le

bb 42. hódmezővásárhelyi és zentai művészek cserekiállításai

vid sk vm fm

1965. december 30.

tripolszky géza, a zentai múzeum és az ottani művésztelep vezetője csütörtökön elutazott hódmezővásárhelyről, ahol a magyarországi és a jugoszláviai város képzőművészeinek szervezettebb együttműködéséről folytatott megbeszéléseket. a tanácskozások eredményeként január 30-án tiztagu jugoszláviai művészcsoporthoz érkezik majd az alföldi képzőművészet központjába, hódmezővásárhelyre. a városban ekkor nyílik majd meg a zentai képzőművészek első bemutatkozó tárlata. ebből az alkalomból megrendezik a jugoszláv és a magyar képzőművészek baráti találkozóját. a vendégekkel megismertetik a vásárhelyi majolikagyárat, ahol az ősi motívum u és modern vonalú kerámiatárgyak ezreit készítik a hazai és a külföldi megrendelőknek.

a hódmezővásárhelyen élő művészek cserekiállítása február elején nyílik meg zentán. mindkét kiállításon a művészek 50-50 alkotását mutatják be. tervezik, hogy a hódmezővásárhelyi művésztelepen jugoszláv, a zentai művésztelepen magyar művészeket látnak vendégül 1966-ban./mti/

bb 43. sütik az ujévi peracet az erdőhorváti asszonyok

vid tm vm fm

1965. december 30.

a tokajhegyaljai borvidékhez tartozó erdőhorváti községben csütörtökön ismét begyújtották az ugynevezett kabalás kemencéket, amelyben az ujévi peracet sütik. már csak négy ilyen - több mint másfélszáz éves - kemence van a faluban, ahol azonban az ujév előtt a község csaknem minden asszonya megfordul, hogy a mintegy 8 centiméter átmérőjű, kelesztett, kevés cukor és só hozzáadásával készülő ünnepi süteményt elkészítsék.

az erdőhorváti perecsütő asszonyok csaknem száz éve készítik ezt az északmagyarországon máshol nem ismert „csemegét”, a bedagasztott tésztát megkelesztik, majd békony szalagokra vágják, „kicsikolják”, forró vízben egyet fő, majd a kabalás kemencébe rakják, ahol kisütik. a kemence egyik felében ég a keményfából rakott tüz, a másik felében süll a perac. ez az egyetlen olyan „konyhai munka”, amelyben férfiak is segítenek./mti/

14.16/-n

15.20

-26-

bb 40. teljesítette évi tervét a lenin kohászati művek

vid/lk/s ki hk

1965. december 30.

a lenin kohászati művekben csütörtökön a nemesacélkovácsmü, valamint az acélöntöde is felzárkózott az évi előirányzatot már korábban teljesített üzemekhez. így a lenin kohászati művek befejezte évi termelési tervét. a diósgyőri kohászok a felszabadulási verseny lendületével, a mintegy ezer szocialista brigád átlagon felüli munkájával és nem utolsósorban a helyes szervezési és műszaki intézkedések megvalósításával érték el a jó eredményt. a diósgyőri kohászati dolgozói évi tervüket mintegy 15 000 tonna vegyes kohászati termékkel tetézik meg./mti/

14.20/-n

bb 41. új üzem mezőtúron

vid lk vm ki

1965. december 30.

mezőtúrra telepítette egyik gyáregységét a budapesti fémfeldolgozó ktsz. az új üzem átalakított, volt laktanyaépületben helyezték el. évente mintegy 28 millió forint értékű villanyvasalót, vasuti kocsikhoz légkondicionáló berendezést, vasuti, mennyezeti lámpákat, különböző géplámpákat és egyéb cikkeket gyártanak a mezőtúri gyáregységben. az üzem 140 mezőtúri és környékbeli lakosnak nyújt munkaalkalmat./mti/

bb 44. járási népfront-titkárok tanácskozása nyiregyházán

vid gk vm fm

1965. december 30.

a hazafias népfront járási titkárai az idei munka tapasztalatai alapján a jövő évi feladatokról tanácskoztak csütörtökön nyiregyházán. többek között fontos feladatként jelölték meg a termelőszövetkezeti zárszámadások előkészítésének segítését. a népfront-fórumokat is felhasználják arra, hogy elbeszélgessenek a tagokkal a gazdasági év eredményeiről, hibáiról és a tennivalókról. a községi népfrontbizottságok ülésain az időszerű mezőgazdasági feladatokon kívül a jövőben többet foglalkoznak a tsz-tagokat közvetlenül érintő kérdésekkel, így a jövedelem elosztásával, az anyagi érdekeltséggel, a háztáji bizottságok tevékenységével. körültekintőbben szervezik a tudományos tapasztalatcseréket, s lehetőleg egész évre érvényes terveket készítenek. egyik soronkövetkező tennivaló a termelőszövetkezeti szocialista brigádok munkájának értékelése, s ahol lehetőség van rá, újak szervezése.
/folyt.köv./

14.50/-n

15.22

- 27-

/bb 44. járási....1.folyt./vm

a szakmunkásképzés, a felnőttoktatás támogatásán kívül a népfelkészítések határozottan segítik az általános iskolai lemorzsolódás elleni küzdelmet. keresik a módját annak is, hogyan tudnának nagyobb segítséget adni a fiatalok pályaválasztásához./mti/

bb 45. befejezték az évvégi leltározást a borsod megyei termelőszövetkezetek

vid kz sk vm

1965. december 30.

borsod megye 299 szövetkezeti gazdaságában csütörtökön befejeződött az évvégi leltározás. a megyei tanács előzetes összesítése szerint a vidék közös gazdaságainak beruházott vagyona az idén kerekén 300 millió forinttal haladja meg az elmúlt évit, s így most már eléri a kétmilliárd forintot. figyelemreméltó, s örvendetes, hogy különösen nagy előrelépés történt a hegyes-dombos vidéken gazdálkodó termelőszövetkezetekben. a leltározás adataiból kiderül, hogy a borsodi szövetkezetek forgóvagyonának értéke 700 millió forint. ez többek között a tartalékolt vetőmag, a takarmány, valamint a hizlalás alatt álló és csak később értékesítendő állatok értéke. kiderül az évvégi leltárból, hogy a borsodi termelőszövetkezetek gazdálkodási eredménye a kedvezőtlen időjárás ellenére is javult a megelőző évihez képest. e tekintetben legszembetűnőbb, hogy az idén a mezőkövesdi és a mezőcsáti járásban már egyetlen közös gazdaság sem zárja mérlegéviánnal az évet./mti/

14.55/-n

15.25/

-28-

bb 46. negatív időjárási mérleg: kései tavasz, elsikkadt nyár, nyáriás-téli esz után engesztelő szép napokkal bucsuzik az ő-esztendő

i cs tné vm kz

1965. december 30.

sok rosszat és kevés jót jegyeztek fel a szakemberek az 1965-ös év időjárásáról. s most bucsuzóban tekintünk át a „negatívra”, álló időjárási mérleg néhány jellegzetes tételén, amit dr.hajósy ferenc, a meteorológiai intézet tájékoztatói osztályvezetője és németh tivadar, a távprognózis osztály tudományos kutatója bocsátott rendelkezésre.

az év első hónapjának hőmérsékleti átlaga két fokkal haladta túl a normálszintet, mégis későn: csak március 13-a után kezdett tava-szodni. mivel a hosszú tél rendkívül sok havat halmozott fel a nyugati dombvidékeken és a duna vízgyűjtő rendszeréhez tartozó hegyekben, a tavasz végén, nyár elején pedig tartós, nagy esőzések voltak országsszerte, a jeges ár vége, s a zöld ár „egybeszakadt”, az áradások, belvizek óriási károkat okoztak. az igazsághoz tartozik, hogy a bő csapadék egyes mezőgazdasági növényeket igen jó termésre serkentette.

hűvös, csapadékos volt végig a nyár, a kánikula pedig szinte teljesen elsikkadt. a 30 fokot elérő vagy meghaladó „hőségnap”, júniusban csak négy, júliusban és augusztusban 3-3 volt. pedig normális időjárásu esztendőben 15-25 hőségnapot szoktak feljegyezni. az augusztus hőmérsékleti középértéke a szokványos 21.4 fok helyett csak 19.2 fok volt. az október viszont rendkívül száraz és derült, szép időt hozott, mintegy kárpótlásul a „halovány”, nyárért; országosan az átlagosnál 50-80 órával több napsütést adott, még a szeptemberi átlagokon is túltett 15 órával. ennek ellenére a havi közép-hőmérséklet a szokásos 11.1 fok helyett csak 10.4 fokra sikerült. a november aztán meghozta az évtized legkorábbi telét többszöri vastag hóbundában, lucskosan. a novemberi középhőmérséklet az átlagos 5.8 fok helyett 3.0 fokos lett. végül a decembernek sikerült egy fokot letörleszteni meleghiányból. a legutóbbi napokban az enyhéséget ugyan felváltották a reggeli keményebb fagyok, de a többórás szép napsütés meg-meg szépíti a bucsuzó ő-esztendőt.

az évi számvetés csapadékvonatába a budapesti állomások 30 százalékos, a nyugati határvidék állomásai 80-100 százalékos többletet jegyeztek be. a napsütés rubrikában viszont átlagosan 100 óras hiány szerepel. az évi középhőmérséklet sokévi átlaga budapesten 10.8 fok, ebből az idei esztendő valószínűleg csupán 10.1 fokot teljesít. a meteorológusok mintegy vigasztalásként közölték: „volt már rosszabb is,!” az 1954-től kezdődött „rossz sorozat”, mostanáig /1959-es és az 1961-es év kivételével/ rendkívül kevés napfényt adott.

/folyt.köv./

15.04/s

15.40/

- 29 -

/bb 46. negativ.....1.folyt./vm

az 1955-ös esztendő például több mint 300 óranyi napsütéssel maradt adósunk. a „kivételes”, 1961-es év viszont 12.1 fokos középhőmérséklettel zárult: az ideihez képest 1 fokos melegtöbblet az évi mérlegben igen sokat nyom. a „jó sorozat”, 1945-től 1953-ig tartott. ezen évek napfényhozama az átlaghoz képest 200 órással, vagy ennél is nagyobb többletet mutatott. a melegrekorder esztendő - az utóbbi 180 év alatt - az 1834-es volt, amelynek hőmérsékleti átlaga elérte a 12.6 fokot, a hidegrekorder 1940-es pedig a 9.0 fokos átlagáról híres. a kiegyenlítődési törekvés jó példája a „farkasordító”, nagy teléről emlegetett 1929-es esztendő: az első hat hónapja 2.9 fokos meleghiányt, a második félév viszont 1.4 fokos túlteljesítést hozott. tehát az idei év egyenletesebben volt rossz./mti/

bb 47. a második ötéves tervben csaknem teljesen kiépült fejező megye művelődési intézményhálózata

vid/gk/s fm hk 1965.december 30.

a fejező megyei tanács csütörtöki ülésén megtárgyalta az 1965. évi tanácsi és népgazdasági feladatok végrehajtását, majd összegezte a második ötéves terv néhány fejező megyei eredményét. megállapította, hogy a tanácsi munka megyeszerte jól fejlődött. az idei népgazdasági feladatokat a megye dolgozói általánosságban teljesítették. a szocialista mezőgazdaság megyei átlagban olyan magas / 15.3 mázsás / holdankénti búzatermést takarított be, amilyenre még nem volt példa. a második ötéves tervidőszakban a termelőszövetkezetek erősödésére jellemző, hogy beruházott vagyontárgyaik értéke meghaladja a másfél milliárd forintot, amiből egymilliárd forint a fel nem osztható szövetkezeti vagyon értéke. problémát jelent a termelőszövetkezeti tagság fokozatos elöregedése, ugyanis a tsz-tagság 54 százaléka fejező megyében ötvenöt éven felüli. a második ötéves tervben a megyében 4486 lakás épült állami és szövetkezeti erőből. sok új egészségügyi, szociális és kulturális intézménnyel is gazdagodott a megye a második ötéves tervben. a megyei tanács megállapította, hogy a művelődési intézmények hálózata csaknem teljesen kiépült. filmszínház csak két községből hiányzik, s külterületi lakosság részére rendszeresítették a vándormozik előadásait.

tóth gyula vb elnökhelyettes bejelentette, hogy a harmadik ötéves terv első évében összesen 1319 lakás épül állami és szövetkezeti erőből fejező megyében.

/folyt.köv./

-30-

15.42

bb 47./ a második ötéves tervben...../ 1.folyt./s

a tanácsülés elhatározta, hogy a megye ötéves fejlődéséről évkönyvet ad ki, s ezután évenként megjelentetik a fejező megye gazdasági, társadalmi, egészségügyi és kulturális fejlődését dokumentáló tényeket. a községek és városok fejlődésére vonatkozó anyagok összegyűjtésére, falu- és városkrónikák írására pályázatot írnak ki./mti/

bb 50. libahizláló szakcsoportokat szerveznek fejező megyében

vid/kz/sk/s hk 1965.december 30.

székesfehérvárott csütörtökön összeült a fejező megyei mezőv közgyűlése. a közgyűlés többek között széleskörűen foglalkozott a háztáji baromfitenyésztés és tojástermelés problémáival. az ezzel kapcsolatos határozat kimondja, hogy 1966-ban libahizláló szakcsoportokat szerveznek a megyében. a szakcsoportok ellátására saját takarmánykeverő üzem építenek és gondoskodnak arról, hogy a háztáji állattartók a felvásárló telephelyen, tehát minden különösebb utánjárás nélkül juthassanak hozzá a hozamnövelő tápszerekhez./mti/

bb 51. a „dunaujváros”, tengerészeinek üdvözlőlevele dunaujváros lakosságához

vid/gk/s fm hk 1965.december 30.

csütörtökön az adriai-tengerről, rijekából érkezett meleghangú üdvözlőlevele dunaujváros lakosságához. a város nevét viselő magyar tengerjáró dolgozói küldték üdvözlőlevelüket dunaujvárosba. a köszöntés viszonzására a városi tanács vezetői további szerencsés hajózást kívántak a „dunaujváros”, legénységének./mti/

15.50/a

- 31 -

me

bb 48. ujjabb 400 megawattal növekszik erőműveink teljesítőképessége, fokozza exporttermelését a kohó- és gépipar - az 1966-os tervről tárgyalt a vasas szakszervezet központi vezetősége

t sl tr vm vg

1965. december 30.

a vasas szakszervezet központi vezetősége ösüörtöki ülésén megvitatta a kohó- és gépipar, továbbá a villamosenergiaipar idei eredményeit és 1966-os tervét. a tanácskozáson résztvett és felszólalt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára is.

dr. lévai andrás nehézipari miniszterhelyettes vitaindító beszámolójában elmondotta, hogy az energiaszolgáltatás szempontjából sikeres volt az 1965-ös év. ezuttal már semmiféle energiakorlátozásra nem kényszerültek, mert erőműveink teljesítőképessége és kihasználása lényegesen javult. az ötéves tervidőszakban 600 megawattal bővítették a magyar erőművek teljesítőképességét, s teljesítményük ez év december 16-án első ízben már túlhaladta a kétezer megawattot. az idén összesen 12.3 milliárd kilowattóra áramot szolgáltatottak, jóval többet a tavalyinál, de valamivel kevesebbet a tervezettnél, mert a fogyasztóknak nem volt szükségük az összes tervezett villanyáramra. az energiaellátás zavartalanságának egyik magyarázata az is, hogy csökkent az erőművek önfogyasztása és mintegy 5 százalékkal kisebb a hálózati veszteség is, mint tavaly. jövőre az ideinél több energiára lesz szüksége az országnak, erőműveink a pécsi, a bánhidai és a százhalombattai új gépegségek üzembehelyezésével további 400 megawatt teljesítménnyel bővülnek. energiaimportunk is jelentősen növekszik, mindenekelött a szovjetunióból. ehhez nyújt segítséget a már meglevő 220 kilovoltos távvezeték, ez is azonban csak 1968-ig bírja kielégíteni az igényeket. ezért jövőre megkezdik egy ennél is nagyobb teljesítményű, 400 kilovoltos vezeték kiépítését a szovjetunió és magyarország között, amit 1968-ban helyeznek majd üzembe.

györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes arról beszélt, hogy a tárcához tartozó vállalatok az idén csaknem valamennyi termelési és gazdaságossági előírásukat teljesítik. a legfontosabb, hogy a kohó- és gépipar egésze mintegy 600 millió forint értékű áruval telteljesíti idei tervét, ami szoros összhangban van a népgazdaság céljaival. kedvezően alakult a termelékenység és az önköltség is, belkereskedelmi szállítási kötelezettségeiknek azonban csak 98 százalékban tudnak eleget tenni. jövőre a még tapasztalható hibákon is segíteni kell, s mindenekelött jelentős mértékben kívánják növelni az exportot. az ideinél magasabb tervükön felül legalább 25-30 millió devizaforinttal több terméket igyekeznek exportra gyártani. tervet telteljesíteni egyébként általában csak exportrendelések alapján szabad. a kivételek közé tartozik a nyersvas és acélgyártás, ahol kívánatos a tervek telteljesítése.

/folyt. köv./
15.55/aj

- 32 -

me

/bb 48. ujjabb.....1. folyt./vm

herceg károly, a vasas szakszervezet titkára a munka feltételeinek megteremtésére hívta fel a figyelmet. elmondotta, hogy január első felében megkezdődnek az üzemekben a műszaki konferenciák és a tervismertető értekezletek. a szakszervezet helyesnek tartaná, ha a műszakiak és a gazdasági vezetők értekezleteit megelőznék a fizikai dolgozók tanácskozásai, hogy az ott elhangzott javaslatokat a vezetők figyelembe vehessék. ezután a törvényesség maradéktalan érvényesítéséről beszélt, kiemelve, hogy a legapróbb részletkérdésekben sem szabad eltérni a dolgozók jogainak megsértését. bírálta például a ganz árammérőgyár igazgatóját, aki leltározásra és festésre hivatkozva önhatalmulag munkaszünetnapokat rendelt el a jövő év elejére. intézkedésének igazoka az, hogy az év elején előreláthatólag kevés lesz a munka, amit később túlórákkal kell pótolni, s rendelkezésével éppen ezeket a túlórákat akarja „megtakarítani”. a szakszervezet titkára végül ár- és bérügyi kérdésekről szólt. a béremelésre szánt összegeket és a bérkorrekcióra kijelölt kategóriákat körülbelül január 12-én már valamennyi üzem ismerni fogja, február elejére személyre menően megállapíthatják az új béreket és március 12-én, a februári bérek fizetésekor már a magasabb összegeket kapják az emelésben részesülő dolgozók.

a beszámolókat tartalmazas vita követte, majd a központi vezetőség felhívást bocsátott ki a kohó- és gépipar, továbbá a villamosenergiaipar dolgozóihoz, gazdasági és szakszervezeti vezetőihez az 1966. évi szocialista munkaverseny szervezésére. /mti/

bb . 49. tiz esztendősek a nyugdíjas pedagógusok otthonai

i vt/gk/e zs

hk

1965. december 30.

tiz esztendővel ezelőtt hozták létre a nyugdíjas pedagógusok otthonát. a jubileum alkalmából az otthon lakóit a szakszervezet, valamint a művelődésügyi minisztérium képviselői bensőséges ünnepségen köszöntötték, az uttörők pedig virággal és műsorral kedveskedtek az idős nevelőknek. /mti/

16.12/- szb

16.50

-33-

me

bb. 52. tisztasági őrzérek újév hajnalán

i hbj/hné/e vg bs

1965. december 30.

az elővételből ítélve ismét nagy konfetti-eső és papírhólabda csata lesz szilveszter éjjelén a köruton. a nagy vigasság nyomait a köztisztasági hivatalnak kell eltüntetni.

ezért a fővárosi köztisztasági hivatal már az éjjeli órákban a nagykörutra, a rákóczi utra, a népköztársaság útjára irányítja a takarító-brigádokat. nincs elég kézi takarítómunkás, ezért lehetőleg gépekkel végzik a nagymennyiségű papírhulladék összegyűjtését, seprőgépek, önfelszedő takarítógépek dolgoznak majd. az ellenőrök szükség esetén urh-rádióknál kérhetnek erősítéseket a központtól.

a fővárosi köztisztasági hivatal arra törekszik, hogy újév reggelén lehetőleg már mindenütt tisztára takarított főutvonalak fogadják a járókelőket. /mti/

...-

bb. 53. gazdasági küldöttség utazott Indiába

tné/e vg bs

1965. december 30.

csütörtökön magyar gazdasági küldöttség utazott az indiai köztársaságba, ujházi lászló, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője vezetésével. a küldöttség új, hosszulejáratu kereskedelmi megállapodás megkötéséről tárgyal majd az illetékes indiai szervekkel. /mti/

...-

17.00/a

- 34 -

me

bb. 54. eltemették császár Lászlót

k /hbj/e vg bs

1965. december 30.

csütörtökön nagy részvét mellett temették el a rákoske-reszturi temetőben császár Lászlót, a kpm 1.-es vasuti főosztály forgalmi- és kereskedelmi szakosztályának helyettes vezetőjét, a budapesti pártbizottság revíziós bizottságának és a vasutasok szakszervezete központi vezetőségének tagját.

bucsuztató beszédet mondott dr. soproni józsef titkár, a máv vezérigazgatóság és a vasutasok szakszervezete nevében, csillag László az mszmp budapesti bizottságának revíziós bizottsága nevében. /mti/

...-

bb. 55. a 13. néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázat eredménye

k gk/fm/e bs

1965. december 30.

csütörtökön a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályán dr. liptai ervin főosztályvezető ünnepélyesen átadta a 13. néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázat országos döntőjének díjait. a pályázat 2.500 forintos nagydíját dr. timaffy lászló győri tanár nyerte a kis-alföld népi fogatos szerszámaival és a kis-alföldi fejfákkal és temetőkkel foglalkozó, gazdagon illusztrált pályaműveivel, valamint kiváló honismereti szakkörvezetői munkásságával. az első díjat - 2.000 forintot - dr. szabó lajos, a két második díjat - 1.500-1.500 forintot - dr. oláh andor és molnár ambrus nyerte. ezenkívül még tíz pályázó nyert harmadik díjat - 1.000-1.000 forintot - és tizennégy pályázó részesült további pénzjutalomban. /mti/

...-

bb. 56. a budapesti muzeumok

k gk/e fm bs

1965. december 30.

december 31-én 15.00 óráig nyitva, január 1-én és 3-án zárva, január 2-án egész nap nyitva tartanak. /mti/

...-

17.15/a

- 35 -

me

bb. 57. hamis rendőrségi jelzéssel akart átjutni a határon
- egyévi szabadságvesztésre ítélték

i bc/hné/e zs bs

1965. december 30.

devizabüncselekmények és tiltott határátlépés kísérlete miatt indult ügyben ítélezett a központi kerületi bíróság.

födő Lajos, 28 éves gépkocsivezető különböző devizabüntetteket követett el, majd elhatározta, hogy feleségével utikmányok nélkül, gépkocsin megkísérli az ország területének elhagyását. trabantjára rendőrségi rendszámot készített, a tetejére kékfényű villogó lámpát szerelt, magának pedig honvéd főtörzsőrmesteri rendfokozattal ellátott ingbluzt és pantallót szerzett. azt gondolta, hogy a rendőrségi megkülönböztető jelzésekkel megtéveszti a határőröket, s a kocsinak hirtelen gázt adva, átjut a határon. az ellenőrzést végző rendőri szervek gyanusnak találták a gépkocsit, leállították, s igazoltatták a házaspárt, akiknek tervére így fény derült.

a bíróság födő Lajost egyévi, födő Lajosnét hat hónapi szabadságvesztésre ítélte, s nagyobb összegű elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte őket. /mti/

...-

bb. 58. meghalt kuruc béla, az mszmp pest megyei bizottságának titkára

gk/e zs bs

1965. december 30.

kuruc béla, az mszmp pest megyei bizottságának titkára hosszas szenvedés után csütörtökön elhunyt. 1916-ban született munkáscsaládból. 1937-ben kapcsolódott a munkásmozgalomba, s azóta tagja a pártnak. a felszabadulás előtt segédmunkásként, kifutóként dolgozott. mozgalmi tevékenysége miatt többször letartóztatták, 1944-ben pedig mint munkaszolgálatost, a hirhedt bori táborba hurcolták. a táborból megszökött, csatlakozott a jugoszláv felszabadító hadsereghez, s harcolt a fasiszták ellen. a felszabadulás után többek között osztályvezetőként dolgozott, a magyar állami szénbányánál, a pest megyei pártbizottságnál pedig a káderosztály vezetője volt. 1949-ben a csepel autógyár alapításakor a pártbizottság titkárává választották, majd a központi vezetőség párt- és tömegszervezeti osztályának munkatársaként dolgozott.

/folyt.köv./
17.58/a

- 36 -

1930/

bb. 58. /meghalt...folyt./e

sz 1950-es években elkerült a pártapparátusból. a nehézipari és a vegyipari minisztériumban dolgozott, majd 1955-ben ismét a csepel autógyár pártbizottságának titkára volt. 1957-ben a gödöllői járási pártbizottság titkára lett, 1963-ban pedig a megyei pártbizottság titkárává választották. számtalan kitiüntetés jelzi munkája elismerését.

a pest megyei pártbizottság és a magyar partizán szövetség kuruc bélát saját halottjának tekinti. temetése január 4-én, kedden 12.30 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

...-

bb. 59. a ganz-mávagból kigördült az év utolsó vonata

t sl/tr/e vg bs

1965. december 30.

a ganz-mávagot csütörtökön új hatrészes motorvonat hagyta el, és ezzel a gyár teljesítette 1965-ös tervét. valamennyi tervezett motorvonat, mozdony, motor, kompresszor és vízgép elkészült, mégpedig a rendelők véleménye szerint is jó minőségben. különösen nagy sikert értek el azzal a vonatpüssal, amelynek ötödik példánya csütörtökön gördült ki a gyárból. ez a luxusvonat az egyesült arab köztársaság részére készült, futópróbáin több neves külföldi szakember is részt vett és valamennyien úgy vélekedtek, hogy ez a gyártmány minden tekintetben eléri a nemzetközi színvonalat. a vonatról a többi között nagy elismeréssel nyilatkozott a szovjet masinimport igazgatója, az angol stone cég kereskedelmi és műszaki igazgatója, a nyugatnémet henschel cég két mérnöke, az osztrák voith hajtóműgyártó vállalat főmérnöke, és nem utolsósorban a rendelők megbízottai, az egyiptomi vasut főigazgatója, továbbá diesel osztályának főnöke. kifogástalannak tartják a konstrukciót, a motor tartalékerejét, a berendezések könnyű kezelhetőségét és az utastér kényelmét. a kocsik fűtő-hűtő berendezése állandó hőmérsékletre gondoskodik, az utasok hajlítható és forgatható repülőülésekben foglalhatnak helyet, vagy a bárpultnál üzhetik el az utazás unalmát.

az idén elkészült öt luxusvonat közül az első hárommal éppen a napokban indult el egy 9 000 tonnás japán hajó riókából alexandria felé. ezeket a vonatokat már valószínűleg január első felében üzembe helyezik a kairo-alexandria és a kairo-luxor-asszuan vonalakon. a kairo-asszuani uton az eddigi 17 órás utazási idő a magyar gyártmányú vonaton 12-13 órára csökken. /mti/

...-

18.04/a

18.40/

- 37 -

bb. 60. n.v.podgornij köszönő távirata dobi istvánhoz
gk/e zs bs 1965. december 30.

n.v. podgornij táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének azokért a jókíván-
ságokért, melyeket a szovjetunió Legfelső tanácsa elnök-
ségének elnökévé történt megválasztása alkalmából feje-
zett ki. /mti/

bb. 61. időjárásjelentés
hné/e bs 1965. december 30.

a meteorológiai intézet jelenti december 30-án, csütör-
tökön este 19.00 órakor:

a nappali hőmérséklet lényegesen
nem változik

várható időjárás pénteken estig: felhős, párás, néhány
helyen ködös idő, többfelé, elsősorban északon, havazással.
mérsékelt, időnként élénk déli, délnyugati szél.

várható Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 0-
plusz 5 fok között. /mti/

bb. 62. megtartották az év utolsó színházi bemutatóját
t s/gk/e fm bs 1965. december 30.

csütörtökön a madách kamaraszínházban megtartották az
év utolsó színházi bemutatóját. az 1965. évi premier-soro-
zatot neil simon amerikai író „mezitláb a parkban”, című
háromfelvonásos vígjátékának műsorra tűzésével zárták.
/folyt.köv./

19.45/a

- 38 -

Me

bb. 62. /megtartották...folyt./e

a darab története napjainkban játszódik new york egyik
külvárosában. a szórakoztató színművet vajda miklós for-
ditotta. az előadást ádám ottó rendezte. a darab diszle-
teit köpeczi bócz istván, a jelmezeket pedig mialkovszky
erzsébet tervezte.

a darabot 1963-ban mutatták be a broadway-i bilt-
more színházban, s azóta is nagy sikerrel játsszák. két
hétrel ezelőtt pedig a londoni west end-en mutatták be
a darabot. a filmváltozatot most készítik hollywoodban.
a budapesti előadás főszerepeit domján edit, lóte atti-
la, ajtay andor és vendégként mészáros ági, a nemzeti
színház művésznője alakította. /mti/

- v é g e -

19.50/a

- 39 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1965. december 31.

bo. 1. száz pékés megyei szövetkezeti gazda szilveszterezik
külföldön

vid/kz/sk/e os

1965. december 31.

Pékés megyében ma már nem ritka az olyan szövetkezeti gazdaság, mint a füzesgyarmati vörös csillag, a kondorosi dolgozók és az onosházi új élet termelőszövetkezet, amely évente 80-100 tagját jutalmazza hazai vagy külföldi üdüléssel, illetve kirándulással. A megye szövetkezeti gazdái közül 1965-ben már több ezren jártak a Szovjetunióban, Csehszlovákiában, Romániában, Jugoszláviában, Lengyelországban, az NDK-ban és Bulgáriában. Hazánk legszebb tájaira mintegy száz különjáratos autóbussz vitte el a pékési szövetkezeti gazdákat. A jutalom-kirándulás újdonsága az idén a szilveszteri kirándulás lesz. A megyéből együttesen mintegy száz, többségében fiatal, szövetkezeti gazda utazott Moszkvába, Prágába, Zakopanéba és Bad-Schandauba, az óesztendőt bucsuztatni. /mti/

bo. 2. a hagyományos újsájró nélt

tné/e sr os

1965. december 31.

1966. február 5-én rendezik meg a Hungária Kávéház összes helyiségében. /mti/

We